2013陕西中考数学

一、选择题（共10小题，每小题3分，计30分）

1、下列四个数中最小的数是（    ）
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2、如图，下面的几何体是由一个圆柱和一个长方体组成的，则它的俯视图是（    ）
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3、如图，AB∥CD，∠CED=
[image: image3.wmf]0
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 ，∠AEC=
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 ,则∠D的大小为（   ）
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4、不等式组
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 ，的解集为（   ）
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5、我省某市五月份第二周连续七天的空气质量指数分别为：111,96,47,68,70,77,105.则这7天空气质量指数的平均数是（    ）

A.  71.8   B.  77   C.    82   D.  95.7 

6、如果一个正比例函数的图像经过不同象限的两点A(2，m)、B（n，3），那么一定有（    ）

A.    m>0，n>0  B. m>0,n<0  C.  m<0，n>0   D. m<0，n<0

7、如图，在四边形ABCD中，AB=AD,CB=CD.若连接AC、BD相交于点O，则图中全等三角形共有（   ）
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8、根据下表中一次函数的自变量
[image: image14.wmf]x


与函数
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的对应值，可得
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的值为（   ）
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9、如图，在矩形ABCD中，AD=2AB，点M,N分别在AD、BC上，连接BM、DN.若四边形MBDN是菱形，则
[image: image23.wmf]AM
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 等于（   ）
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10、已知两点A
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 均在抛物线
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 的取值范围是（   ）
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二、填空题（共6小题，每小题3分，计18分）

11、计算：
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12、一元二次方程
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13、请从以下两个小题中任选一个作答，若多选，则按所得的第一题计分

A、在平面直角坐标系中，线段AB的两个端点的坐标分别为A
[image: image40.wmf](
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 ,将线段AB经过平移后得到线段
[image: image42.wmf]''

AB

 .若点A的对应点为
[image: image43.wmf]'(32)
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 ,则点B的对应点
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 的坐标是          
B、比较大小：
[image: image45.wmf]0
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 （填“ >”,“=”或“<”）

[image: image156.emf]�（第

9

题图）�

N

�

M

�

A

�

B

�

C

�

D

14、如图，四边形ABCD的对角线AC、BD相交于点O，且BD平分AC.若BD=8，AC=6，∠BOC=
[image: image47.wmf]0
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 ,则四边形ABCD的面积为           （结果保留根号）

15、如果一个正比例函数的图像与反比例函数
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 的值为        .
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16、如图，AB是⊙O的一条弦，点C是⊙O上一动点，且∠ACB=
[image: image52.wmf]0
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 ，点E、F分别是AC、BC的中点，直线EF与⊙O交于G、H两点.若⊙O的半径为7，则GE+FH的最大值为        

三、解答题（共9小题，计72分）

17、（本题满分5分）解分式方程：
[image: image53.wmf]2
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18、（本题满分6分）如图，∠AOB=
[image: image54.wmf]0

90

 ，OA=OB，直线
[image: image55.wmf]l

 经过点O,分别过A、B两点作AC⊥
[image: image56.wmf]l

 于点C,BD⊥
[image: image57.wmf]l

 交
[image: image58.wmf]l

 于点D.

求证：AC=OD.

19、（本题满分7分）我省教育厅发了《在全省中小学幼儿园广泛开展节约教育的通知》，通知中要求各学校全面持续开展“光盘行动”.

某市教育局督导检查组为了调查学生对“节约教育”内容的了解程度（程度分为：“A-了解很多”，“B-了解较多”，“C-了解较少”，“D-不了解”），对本市一所中学的学生进行了抽样调查我们将这次调查的结果绘制了以下两幅统计图.

根据以上信息，解答下列问题：

本次抽样调查了多少名学生？

补全两幅统计图；

若该中学共有1800名学生，请你估计这所中学的所有学生中，对“节约教育”内容“了解较多”的有多少名？

被抽查学生对“节约教育”内容了解程度的统计图
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20、（本题满分8分）一天晚上，李明和张龙利用灯光下的影子长来测量一路灯D的高度.如图，当李明走到点A处时，张龙测得李明直立时升高AM与其影子长AE正好相等；接着李明沿AC方向继续向前走，走到点B处时，李明直立时的升高1.75m，求路灯的高CD的长。（结果精确到0.1m）
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21、（本题满分8分）“五一节”期间，申老师一家自驾游去了离家170千米的某地.下面是他们离家的距离
[image: image60.wmf]y

（千米）与汽车行驶时间
[image: image61.wmf]x

（小时）之间的函数图象.

（1）求他们出发半小时时，离家多少千米？

（2）求出AB段图像的函数表达式；
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（3）他们出发2小时时，离目的地还有多少千米？

22、（本题满分8分）甲、乙两人用手指玩游戏，规则如下：ⅰ）每次游戏时，两人同时随机地各伸出一根手指；ⅱ）两人伸出的手指中，大拇指只胜食指、食指只胜中指、中指只胜无名指、无名指只胜小拇指、小拇指只胜大拇指，否则不分胜负.依据上述规则，当甲、乙两人同时随机的各伸出一根手指时，

（1）求甲伸出小拇指取胜的概率；

（2）求乙胜出的概率.
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23、（本题满分8分）如图，直线
[image: image62.wmf]l

 与⊙O相切于点D，过圆心O作EF∥
[image: image63.wmf]l

 交⊙O于E、F两点，点A是⊙O上一点，连接AE、AF,并分别延长交直线
[image: image64.wmf]l

 于B、C两点，

（1）求证：∠ABC+∠ACB=
[image: image65.wmf]0
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（2）当⊙O得半径R=5，BD=12时，

求
[image: image66.wmf]tan

ACB

Ð

 的值.

24、（本题满分10分）在平面直角坐标系中，一个二次函数的图像经过A（1,0）B（3,0）两点.

（1）写出这个二次函数图像的对称轴；

（2）设这个二次函数图像的顶点为D,与
[image: image67.wmf]y

 轴交与点C，它的对称轴与
[image: image68.wmf]x

 轴交与点E，连接AC、DE和DB.当△AOC与△DEB相似时，求这个二次函数的表达式.

[提示：如果一个二次函数的图像与
[image: image69.wmf]x

 轴的交点为A
[image: image70.wmf]1
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 ，那么它的表达式可表示为
[image: image72.wmf]12
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25、（本题满分12分）问题探究

（1）请在图①中作出两条直线，使他们将圆面四等分；

（2）如图②，M是正方形ABCD内一点，请在图②中作出两条直线（要求其中一条直线必须过点M）,使它们将正方形ABCD的面积四等分，并说明理由.

问题解决

（3）如图③，在四边形ABCD中，AB//CD，AB+CD=BC,点P是AD的中点.如果AB=
[image: image73.wmf]a

 ，CD=
[image: image74.wmf]b

 ，且
[image: image75.wmf]ba

>

 ，那么在边BC上是否存在一点Q,使PQ所在直线将正方形ABCD的面积分成相等的两部分？若存在，求出BQ的长；若不存在，说明理由.
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（第25题图①）  （第25题图②）   （第25题图③）

参考答案

一、选择题

ADBAC  DCACB

二、填空题

11、
[image: image76.wmf]7

-

 
12、0,3

13、A（6,4）

B >

   14、
[image: image77.wmf]123

 
   15、24

16、10.5

三、解答题

17、解：
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18、证明：
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19、解：（1）抽样调查的学生人数为：36
[image: image80.wmf]¸

30%=120（名）…（2分）

       （2）B的人数：120×45%=54（名）

            C的百分比：
[image: image81.wmf]24

100%=20%

120

´

，

 
            D的百分比：
[image: image82.wmf]6

100%=5%.

120
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  补全两幅统计图如图所示。………………………………（5分）（略）

对“节约教育”内容“了解较多”的学生人数为：

   1800×45%=810（名）………………………（7分）

20、解：
[image: image83.wmf].
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即
[image: image85.wmf]1.751.25
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解之，得
[image: image86.wmf]6.1256.1.

x

=»

 
∴路灯高CD约为6.1
[image: image87.wmf]m

.………………………（8分）

21、解：设OA段图像的函数表达式为
[image: image88.wmf].

ykx
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       ∵当
[image: image89.wmf]x

=1.5时，
[image: image90.wmf]y

=90；

       ∴1.5
[image: image91.wmf]k

 =90.

       ∴
[image: image92.wmf]k

 =60.

       ∴
[image: image93.wmf]60,(01.5)
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       ∴当
[image: image94.wmf]x

=0.5时，
[image: image95.wmf]y

=60×0.5=30.

       ∴行驶半小时时，他们离家30千米，………（3分）

（2）设AB段图像的函数表达式为
[image: image96.wmf]',

ykxb

=+

 ………………（4分）

∴A(1.5，90)，B(2.5，170)在AB上，

∴
[image: image97.wmf]901.5'
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kb
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解之，得
[image: image98.wmf]'80,30.

kb

==-

 

[image: image99.wmf]8030.(1.52.5)

yxx

\=-££

 ………………………………（6分）

（3）当
[image: image100.wmf]x

=2时，
[image: image101.wmf]y

=80×2
[image: image102.wmf]-

30=130.

∴170
[image: image103.wmf]-

130=40.

∴他们出发2小时后，离目的地还有40千米。…………（8分）

22、解：设A,B,C,D,E分别表示大拇指，食指，中指，无名指，小拇指，列表如下：

	[image: image165.emf]乙

甲
	A
	B
	C
	D
	E

	A
	AA
	AB
	AC
	AD
	AE

	B
	BA
	BB
	BC
	BD
	BE

	C
	CA
	CB
	CC
	CD
	CE

	D
	DA
	DB
	DC
	DD
	DE

	E
	EA
	EB
	EC
	ED
	EE


由表格可知，共有25种等可能的结果。

（1）由上表可知，甲伸出小拇指取胜有1种可能。
∴P（甲伸出小拇指取胜）=
[image: image104.wmf]1

25

 ………………………………（3分）

（2）由上表可知，乙取胜有5种可能。

∴P(乙取胜)=
[image: image105.wmf]51

=

255

 ……………………………………………（8分）

23、（1）证明：∵EF是⊙O的直径，

              ∴∠EAF=
[image: image106.wmf]0

90

 ，

              ∴∠ABC+∠ACB=
[image: image107.wmf]0

90

.…………………（3分）

(2)解：连接OD,则OD⊥BD。……………………（4分）

       过点E作EH⊥BC, 垂足为点H，

       EH//OD.

       ∵EF//BC.OE=OD,

       ∴四边形EODH是正方形…………………（6分）

       ∴EH=HD=OD=5.

       又∵BD=12，∴BH=7。

在Rt△BEH中，tan∠BEH=
[image: image108.wmf]7

5

BH

EH

=

 ,

而∠ABC+∠BEH=
[image: image109.wmf]0

90

,∠ABC+∠ACB=
[image: image110.wmf]0

90

,

∴∠ACB=∠BEH.

∴tan∠ACB=
[image: image111.wmf]7

5

 ……………………………（8分）

24、解：（1）二次函数图像的对称轴为直线
[image: image112.wmf]2

x
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 ……（2分）

       （2）设二次函数的表达式为
[image: image113.wmf](
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 …（3分）

            当
[image: image114.wmf]0

x

=

时，
[image: image115.wmf]3
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;  当
[image: image116.wmf]2

x
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时，
[image: image117.wmf]ya
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.

            ∴点C坐标为（0，
[image: image118.wmf]3

a

），顶点D坐标为（2，
[image: image119.wmf]a

-

）

            ∴OC=
[image: image120.wmf]3

a


            又∵A(1，0)B(2，0)

            ∴OA=1，EB=1，DE=
[image: image121.wmf]aa

-=

 ……………（5分）

            当△AOC与△DEB相似时，

①假设∠OCA=∠EBD,

可得
[image: image122.wmf]3

1

.

1

a
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DEEBa

==

即

 
∴
[image: image123.wmf]33

33
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==-

或

 ……………………（7分）

②假设∠OCA=∠EDB,可得
[image: image124.wmf]AOOC

EBED
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∴
[image: image125.wmf]3
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 此方程无解……………………（8分）

综上所述，所求二次函数的表达式为


[image: image126.wmf]2
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 或
[image: image127.wmf]2
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………（10分）

25、（1）如图①所示……………………………………………（2分）

   （2）如图②，连接AC、BD相交于点O，作直线OM分别交AD、BC于P、Q两点，过点O作OM的垂线分别交AB、CD于E、F两点，则直线OM、EF将正方形ABCD的面积四等分………………………（4分）

理由如下：

∵点O是正方形的对称中心.

∴AP=CQ,EB=DF.

在△AOP和△EOB中，

∵∠AOP=
[image: image128.wmf]0

90



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image129.wmf]-

∠AOE,∠BOE=
[image: image130.wmf]0

90

-

∠AOE,

∴∠AOP=∠BOE.

∵OA=OB,∠OAP=∠EBO=
[image: image131.wmf]0

45

 ,

∴△AOP
[image: image132.wmf]@

△EOB.

∴AP=BE=DF=CQ.

∴AE=BQ=CF=PD. ………………………………（6分）

设点O到正方形ABCD一边的距离
[image: image133.wmf]d

 .

∴
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∴直线EF、OM将正方形ABCD面积四等分……………（7分）

（3）存在.当BQ=CD=
[image: image137.wmf]b

 时，PQ将四边形ABCD面积二等分

………………………………（6分）

理由如下：

如图③，延长BA到点E,使AE=
[image: image138.wmf]b

,延长CD到点F，使DF=
[image: image139.wmf]a

 ，

连接EF.

∵
[image: image140.wmf]//

BECF

 ,BE=BC=
[image: image141.wmf]ab
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 ，

∴四边形EBCF是菱形，

连接BF交AD于点M，则△MAB
[image: image142.wmf]@

△MDF

∴AM=DM

∴P、M两点重合

∴P点是菱形EBCF对角线的交点………………………………（10分）

在BC上截取BQ=CD=
[image: image143.wmf]b

,则CQ=AB=
[image: image144.wmf]a


设点P到菱形EBCF一边的距离为
[image: image145.wmf]d

，

则
[image: image146.wmf]111
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∴当BQ=
[image: image148.wmf]b

时，直线PQ将四边形ABCD的面积分成相等的两部分

………（12分）
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（第25题图①）   （第25题图②）     （第25题图③）
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